

全链条整治后,电动自行车如何精细化治理

新华社记者

三项新修订的强制性国标及修改单开始实施;安全治理攻坚行动在各地铺开;建设充电设施、规范充电收费……2024年,电动自行车迎来全链条整治。

系统治理之下,电动自行车正加速走向合规。

源头治理 疏堵结合

电动自行车是很多人生活中离不开的出行工具。在中国,平均每4人就有一辆电动自行车。

然而,近年来电动自行车安全事故多发,引发深层次的反思:如何纳入更规范的管理体系,确保其安全又便利?

今年3月,“新华视点”记者深入多地调查,围绕劣质电池如何流入市场、违规改装缘何屡见不鲜、违规停放和充电如何治理等问题,推出电动车安全隐患系列调查。

4月,国务院常务会议部署开展电动自行车安全隐患全链条整治工作。4月28日,国务院安委办召开视频会议,剑指各环节问题:“电池本质安全水平不高、产品质量把控不严、违规拼装改装行为屡禁不绝、停放充电设施供需矛盾突出”。

电动自行车治理思路发生了变化,从过去侧重管理车主转向全链条整治。

——更加强调源头治理。通过健全标准体系、强力打非治违,提升产品质量,减少后端治理压力。

11月1日,三项新修订的强制性

国标及修改单开始实施。加上正在修订的《电动自行车安全技术规范》,标准体系日臻完善。

针对非法拼装改装等问题,多部门组成联合检查组,对各地经营网点和维修店铺开展专项检查。

“今年以来,明显感受到市场监管趋严、趋紧,对电动车门店车辆是否合规、电池安全性能的抽检频次也在明显增多。”星恒电源股份有限公司相关负责人说。

——疏堵结合解决难题。大力推进充电设施建设、蓄电池以旧换新等工作,更好满足人们的生活需求。

记者注意到,针对在居民小区实现电动自行车停放场所和充电设施全覆盖,多地列出时间表。如上海今年4月印发工作方案,推进充电设施全覆盖。吉林也提出力争2025年底前,符合条件的既有居住小区电动自行车实现停放场所和充电设施全覆盖。

商务部最新数据显示,参加电动自行车以旧换新的销售门店数量由10月初的2.6万家增至目前的4.1万家,增长57.7%。截至12月19日,全国电动自行车实现售旧、换新各102.3万辆。

新标准实施 加速走向合规

新的标准实施后,电动自行车能否更安全?

在不少业内人士看来,新修订的几项标准对于电动自行车电池、充电器及电气系统的安全性等方面提出更严格的要求。正在修订

的整车安全技术规范,也对车身材料、续航能力、脚踏设置、整车重量等方面提出改进措施。

吉林大学汽车底盘集成与仿生全国重点实验室副教授李伟峰注意到,新标准《电动自行车电气安全要求》进一步细化了主回路的界定和布线要求,以减少绝缘老化和漏电风险。此外,还加强了电池短路保护要求,防范因电气线路老化和短路引发的火灾事故。

11月1日开始实施的《电动自行车用锂离子蓄电池安全技术规范》也填补了相关安全质量监管的技术依据空白。

“根据最新标准,电动自行车锂电池组需配备包含生产厂代码的耐高温永久性标识,相当于给每件电池产品分配了唯一标识的‘身份证’,为极端火灾条件下的电池组追溯提供了较高保障。”李伟峰说。

不少电动自行车卖家表示,新标准能在一定程度上遏制电池改装。

吉林省长春市经营小刀品牌电动车的关老板认为,新标准的电池防篡改功能非常实用。“这回谁都改不了了,也省事儿了,不然还得一个个跟客人解释,我家为啥改不了。”

严查之下,非法改装势头是否得到遏制?

9月25日,国家消防救援局消防监督司一级指挥长王天瑞表示,各地各部门联合打击非法改装利益链条,下架涉嫌非法改装的商品

链接6823件,办理案件6.1万起,查处非法改装的“黑作坊”3473家,收缴非法改装电池2万余块。

王天瑞介绍,全链条整治行动开展半年以来,成效进展比较明显,每百万辆电动自行车火灾由原来的5.2起降至3.4起。

严格监管之外,一些地方着力解决电动自行车停放、充电难题。

南宁市住房和城乡建设局物业管理科科长田轶介绍,2024年全市92个小区将电动自行车停车场和充电设施建设纳入旧改小区改造内容。今年新增约9万平方米集中充电、停放区域,新增约8.2万个充电端口。

王天瑞介绍,截至9月,全国新增各类充电端口700余万个。同时国家发展改革委、市场监管总局印发通知,要求居民小区充电端口的电价执行居民电价,比原来商业电价降低一半。已有超27万个居民小区执行这一政策。

应对新课题 精细化治理

随着一系列新标准正式实施,如何处理旧国标车辆也成为市场监管部门面临的新课题。

一名市场监督管理局工作人员告诉记者,部分厂家会将库存旧国标车辆以公司购买名义集中上牌,再通过销售二手车方式转售。“这种行为属于合理规避,难以进行查处。”此外,不少非法改装的“黑作坊”仍在短视频平台上推广,通过改头换面的方式与市场监管部门玩“猫鼠游戏”。

受访人士表示,目前电动自行车充电基础设施分布仍存不均衡现象,充电端口数量规划落后于车辆增长量。“用地难、找钱难”,也是不少老旧小区电动自行车管理的两大“拦路虎”。

南宁市城市更新和物业管理指导中心物业指导科副科长于金龙说,老旧小区空间有限,符合消防距离的区域难找,动用房屋公共维修基金进行改造需三分之二居民同意,意见难以统一。

为解决充电难题、减少安全隐患,电动自行车“以换代充”模式在国内多个城市逐渐兴起。如在福州,已有不少运营商入局换电赛道,并加速在高校、景区等场景落地。南宁市也计划2025年建设完成2000个换电柜。

有受访专家提出,推广共享单车或也是一种“解题思路”。共享单车充电可实现安全闭环管理,无需上楼,且使用方便。企业通过制定规则,可以统一解决停放、充电和维护问题。相较管理个体而言,管理企业或许是更好的治理方式。

“电动自行车治理应更精细化。”清华大学社会治理与发展研究院研究员许欢建议,有效规范使用行为、减少安全隐患,还需出台系列配套公共政策,加强安全教育渗透。未来应进一步提升智能化管理水平、推动回收处理机制建设、强化保险制度,推动行业可持续发展、更好满足百姓需求。

(新华社北京12月27日电)

金融监管总局发布相关管理办法 银行保险机构将制定数据分类分级保护制度

据新华社北京12月28日电(记者 张千 李延霞)国家金融监督管理总局日前对外发布《银行保险机构数据安全管理办法》,要求银行保险机构制定数据分类分级保护制度,建立数据目录和分类分级规范,动态管理和维护数据目录,并采取差异化的安全保护措施。

办法要求,在数据分类方面,对机构业务及经营管理过程中获取、产生的数据进行分类管理,具体类型包括客户数据、业务数据、经营管理数据、系统运行和安全管理数据等。

在数据分级方面,银行保险机构应根据数据的重要性和敏感程度,将数据分为核心数据、重要数据和一般数据,其中一般数据细分为敏感数据和其他一般数据。当数据的业务属性、重要程度和可能造成的危害程度发生变化,导致安全级别不再适用的,及时进行动态调整。

办法还提出强化数据安全管理体系。要求银行保险机构建立健全数据安全管理制度,对委托处理、共同处理、转移、公开、共享等相关数据处理活动开展安全评估,采取相应技术手段保障数据全生命周期安全,保障数据开发利用活动安全稳健开展。

特朗普敦促美最高法院暂缓实施TikTok强迫出售令

据新华社华盛顿12月27日电(记者 熊茂伶)据27日提交的一份法律文件显示,美国当选总统特朗普已敦促联邦最高法院暂缓实施TikTok强迫出售令,以便他在就职后达成一项协商解决方案。据美国媒体报道,这份文件公布后,特朗普同TikTok首席执行官周受资通话。

这份文件指出,特朗普反对此时在美国禁用TikTok,并希望在他就职后能够通过政治手段解决当前问题。文件还称,特朗普擅长交易谈判,并拥有政治意愿进行谈判,能够通过协商达成一个既能解决政府国家安全关切,又能保全该平台的方案。

16日,TikTok要求美国联邦最高法院临时冻结美国政府针对该平台的强迫出售令。其律师表示,这项法令不仅侵犯其宪法权利,也侵犯了其1.7亿美国用户的权利。TikTok敦促联邦最高法院在决定是否受理上诉之前维持现状。

此外,特朗普22日在亚利桑那州举行的一场保守派大会上表示,他倾向于允许TikTok在美国继续运营一段时间。“我们在这个平台收到了良好的反馈,浏览量有数十亿”“也许我们应该让它再存在一段时间”。

日本防卫预算再创新高

据新华社东京12月28日电(记者 陈泽安 李子越)日本政府27日在内阁会议上批准了2025财年(2025年4月至2026年3月)预算案,其中防卫预算为8.7005万亿日元(1日元约合0.0463元人民币),连续第三年大幅增加,再创新高。

较2024财年,2025财年防卫预算增加约9.4%。日本《赤旗报》28日报道说,大规模的军备扩张正挤压民生相关预算。

20万年前潍坊象化石亮相山东

28日,潍坊象化石展在山东省潍坊市博物馆开展。本次化石展是潍坊象化石出土以来首次展览。经过复原的潍坊象肩高4.83米,体长8.5米,体宽2.2米,门齿长3.7米,巨大的体型给观众带来不小的震撼。潍坊象化石于1979年在潍坊市武家村出土,据专家考证,潍坊象生存于距今约20万年前,属猛犸象新种。

新华社发



陕西周原遗址出土“秦人”字样甲骨

据新华社西安12月28日电(记者 杨一苗)记者28日从陕西省考古研究院了解到,2024年陕西周原遗址的考古发掘工作又有新进展,发现了先周文化大型夯土建筑群,以及西周时期官城、小城、大城三重城墙,出土了200余片卜甲、卜骨,初步辨识出刻辞180字,内容有“秦人”等。

从2024年3月至12月,陕西省考古研究院、北京大学考古文博学院、中国社会科学院考古研究所对位于陕西省宝鸡市的周原遗址进行考古发掘。在遗址西南部的王家嘴区域,考古工作者钻探出先周文化建筑带,南北长度超过150米,发掘了2座大型建筑。其中,完整揭露的一号建筑面积超过2500平方米,由门塾、东西厢房、前堂、后室、前后庭院构成,这是周原遗址第一座完整揭露的先周文化大型建筑。

讲文明树新风公益广告

日出日落骑行 戴好头盔一顶

安全护你同行,归来阳台看星

中共福州市委文明办(宣)